

Szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem a vissza
a szerkesztőségre.

NAPLÓ

KASSA, CSÜTÖRTÖK, 1909. NOVEMBER 18.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 263. SZÁM.

Előfizetési árak.

Kassán:
Egész évre . . . 14.— K
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . . . 3.50 „
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:
Egész évre . . . 20.— K

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor szá-
mitással díjszabás szerint

A megoldás előkészítése.

— Helyzetkép. —

A kormány késedelem nélkül megkezdte munkáját abban az irányban, hogy mire elérkezik az ideje kész anyaggal mehessen bele a döntő tárgyalásokba. A kormány most megindult tanácskozásait szükségessé teszi az a körülmény, hogy a kibontakozással összefüggő és a megoldás anyagában helyt foglaló kérdések idáig, még a királyi kihallgatások rendjén is csak általánosságban, hozzávetőleg és érintőleg kerültek szóba. És bizonyára a legutóbbi királyi kihallgatáson fejlődött ki, a magyar kormányférfiak előterjesztésének hatása alatt, az a királyi óhajlás, hogy ezekkel a felületesen megbeszéltek kérdésekkel részletesen is foglalkozzanak. Természetesen abból acébből, hogy a küszöbön álló tárgyalásokon most már az eddiginél pozitívabb és konkrétebb formában lehessen tanácskozni a részletesen kidolgozott anyag fölött s végre megvalósítható legyen az így kialakuló új alapon a végső megoldás.

A kibontakozás, a mennyiben lehetséges, az nem létesülhet más-ként, mint a kormány által mellőzhetetlen feltételül odaállított engedmények megadása mellett. Amennyiben pedig a vívmányok, mint feltételek nem teljesülnek, akkor az alkotmányos kibontakozás meghiusultnak tekinthető. A kormány határozottan ragaszkodik a nemzeti érdekekhez kötött politikához, a már jelzett gazdasági és katonai engedmények nélkül nem vállalkozhatik a kibontakozás keresztülvételére. A tegnapi tanácskozás éppen a kormány ide vonatkozó álláspontjának végleges precizizálását kezdte meg. Wekerle holnap már Bécsbe is megy, hogy a jövő hétre kijelölt tárgyalások alaki részét előkészítse.

A helyzetképhez tartozik, hogy a Justh-párt uton-utfélen hirdeti: Nincs engedmény! Nem volt, nem is lesz! Ellenben a kormány behódol! És érdekes, hogy ugyanezt a nótát fújja a bécsi sajtó élén a Kossuth-faló Reichspost című klerikális ujsággal. Luegernek ez a viharvert házi-ugatósa, szintén tudja, hogy nincs semmi engedmény, hengergeti a Justhék útját, akiket Kristóffyval akar összeházasítani. Nagyszerű frigy volna! Nem volna érdemes ezekkel a galárd-ságokkal foglalkozni, de jellemző

hogy milyen bárgyu föltevés az, mintha a kormány engedmények nélkül is hajlandó volna résztvenni az alkotmányos megoldás létesítésében. Hiszen csak arra a tényre kell utalnunk, hogy a király és a kormány között voltaképpen csak most kezdődik meg a konkrét és a kérdések részleteibe hatoló tárgyalás. Ha a kormány engedmények nélkül is vállalkozna, már hetekkel előtt hazavozhatta volna az új megbízást s nem kellene tovább tárgyalnia.

Hiába való minden ugratás, a kormányt semmiféle ingerkedés s gyanúsítás sem fogja abba bele vinni, hogy megszakítsa ezeket a kétségtelen reménnyel biztató tanácskozásokat. Korán várják ellenségeink vetésüknek aratását. Most az ország nagy érdekeiről van szó; a vakondok turás meg nem állíthatja azokat, akik nagy lépéssel a nemzetet viszik előre.

Politikai tallozások.

Hangulat a megyében.

Csöndes, falusi kuriákban, pipaszó mellett, poharazás közben folyik a politizálás. Kedd és novemberi esteken találkoznak a nadrágos emberek, a birtokos, a pap, a jegyző és a tanító s mi másról eshet szó, mint a haza sorsáról. Haza! Ennek a szónak igazi csengése, ereje, lendülete, már jóformán csak falun van. A városi ember országot emleget, s a jó magyar politikust így írja: *hazaffy*. Milyen más az áldott jó, szűztalaju vidék, hol büszkén vallja magát a nemzeti érzésekben lángoló magyar hazafinak, hol a haza sorsán aggódnak, tiszta, lelkes, hevülő szívekkel.

Sokat beszélnek most a mi vidékünkön a függetlenségi párt ketté szakadásáról. Ezeknek a beszélgetéseknek kivonatát adta vissza a legutóbbi közigazgatási ülés, ahol is Abauj-Torna vármegye számottevő és vezető férfiai egybegyülekeztek. A hivatalos ügyek elintézése után sor került a politikára. Kossuth Ferenc magatartását általában helyeslik. Az adott helyzetben nem tehetett mást, ha csak alkotmányválságba nem akarja vinni az országot, Abauj-Torna vármegye pedig a legjobban tudja, mi az abszolutizmus. Atszenvetde harmad magával az ország összes vármegyéi között az erőszak minden támadását.

Az igaz, hogy állta is vitézül és meg nem rettenve. De, hát tanult is valamit. Azt, hogy az ország valamennyi vármegyéjére az alkotmányos ellenállás nem számíthat. Vanak törvényhatóságok, ahol egy moccanás se történt, a Kristófiék hordája ellen. Hát igen, lehetne, jó volna, szép volna, most is egy büszke, dacos ellenállást csinálni, de kivel? Abauj-Torna vármegye ott volna az alkotmányos védelem sáncain, de a többiek?

Kossuth Ferenc nem akarja az orszá-

got újabb küzdelmek, izgalmak elé állítani, egy pusztán kalendáriumi dátumért. Ez a komoly józan felfogás általános helyesléssel találkozott a megyében. Mondhatni, hogy a megyei közönség függetlenségi részének zöme Kossuth Ferenc igazát állja, e körül sorakozik. Csak azt fájlatják, hogy a Justh-párt kezdi az ellenséges hangot. Nem lehetne a végső céljaiban egy kifejlődésű és csak más eszközökkel dolgozó függetlenségi pártoknak, egymást megbecsülni. Hiszen az elv egyenlő, csak a cél felé közeledés különbözik egymástól. Kossuth-pártja nobilisan viselkedik, a vezér érzi erejét, nincs szüksége demagog fogatóokra. Nem úgy Justhék, ott igazán a szenvedély már az izlés, uri tapintat partjait csapkodja.

Abauj-Torna megye függetlenségi közönsége a vidékről jött információk szerint Kossuth Ferenc függetlenségi politikáját követi. Három Justh-párti képviselőnk van, e közül Bárczay Sándor többet föl nem lép a szikszói kerületben, míg Nemes Bertalannak a gönci, Váradi Károlynak a görögői kerületben lenne erős küzdelme, ha egy esetleges választáson Kossuth-párt venné fel vele a harcot.

A városi választások.

Megindult a korteskedés.

A város két kerületében megüresedett egy-egy törvényhatósági bizottsági mandátum, melynek betöltésére a december hó 8-án megartandó választás hivatott. Mind a két kerületben már buzgólkodnak az önjelöltek s megindult a korteskedés. Neveket egyelőre nem említünk, mert még komoly jelölés egyik részről sem történt. De az elveket, melyet a választóközönségnek követni az ő saját legfontosabb érdeke, már most leszögezzük.

Köztudomású dolog, hogy Kassa fontos gazdasági és pénzügyi alakulásokat előtt áll. A városi hitelügy rendezése megkívánja, hogy olyan férfiakkal egészítsük ki a törvényhatósági bizottságot, akik a város gazdasági programját nemcsak ellenőrizni, hanem fejleszteni is képesek. Nevén szólitva a gyermeket: az ujonnan megválasztandó két bizottsági tag, olyan férfiu legyen, akinek van hivatottsága, képessége és kellő egyéni garanciája arra nézve, hogy a városi háztartás egyensúlyba állításának nagy munkájához hozzá járulhasson. Sajnos nagyon kevés azoknak a bizottsági tagoknak a száma, akik tisztán meg tudják ítélni a városi gazdálkodás elég bonyolult szövedékeit. Tapasztaljuk a költségvetések és zárszámadások tárgyalásánál, hogy alig hangzik el kritikai vélemény. Ez semmi esetre sem jelenti azt, hogy a város háztartása kritikán felül áll. Példákkal lehetne illusztrálni, hogy egyes városi pénzműveletek, pusztán a tanács jó belátása alapján nyertek elintézését. Holott a polgárság érdeke ugy kívánja, hogy a képviselőtében oda küldött bizottsági tagok nézetéből és meggyőződéséből szűrődjék le az a nézet, mely eldönti egy-egy pénzügyi művelet mértékét, irányát és jellegét.

A decemberi választás ismételjük, csak

ugy lehet hasznos és jelentős, ha a választók bizalmukkal gazdasági kérdésekhez értő és azok intézésére hivatott férfiakat választanak.

HIREK.

Maga!

A zsurok, háziestélyek, bálók küszöbén állítsuk meg egy pillanatra a jóízűt, a páváskodó magyar lovagiaságot, a műveltségével kérkedő társadalmat, s azt a nagyreményű aranyifjúságot, amelyre oly büszkék vagyunk. Hívjuk föl figyelmüket arra a betolakodott idegenre, amely a női nem iránti tisztelet határait már is annyira megnyirbálta, hogy alig vesszünk észre valami különbséget a nő és férfi között. Ez a betolakodott idegen nem személy, csupán egy szócska, négy betűből álló, rettenetesen csunya szó:

— Maga!

Nincs hasonló más szó a magyar nyelvben, melyet annyi arroganciával, pökhendiséggel, fitymálással, módortalansággal lehetne kijelenteni, mint éppen ezt a „maga“ szócskát. Amióta a modernizmus lábat adott ennek a szónak és hogy egy országban „szalonképessé“ tette, széles ez országban eldurvult a társalgási módor, a nők iránti tisztelet rovására a határt nem ismerő pajtáskodás lépett előtérbe.

A „maga“ éppen olyan, mint a „szervusz“. Csak azért tegeződünk össze mi férfiak, hogy annál jobban lecepeülhessük egymást. Semmi köze nincs ma már a baráti érzésnek a szervuszhoz. De a maga még a szervusznál is közönségesebb s valóban fölháborító, hogy éppen mi, a lovagias magyar intelligencia engedjük meg magunknak azt, hogy hölgyekkel szemben alkalmazzuk. Az alsóbb néposztálynál is csak sz igával szemben engedik meg ezt a durva megszólítást. A jóízű közvéleményhez appellálunk, hogy lovagias mivoltunkat megmentendő, küszöbölje ki a zsurok, háziestélyek, bálokról és általában minden társadalmi érintkezésből ezt a szó „maga“.

Porond.

— Harcászati gyakorlatok. A kassai 9. honvédszázados 1. évi november hó 26-án a Kassától nyugatra fekvő Blisz magaslétről *Felsőtőkés* felé éles tölényekkel harcszerű lövészetet fog tartani. A szerencsétlenségek elkerülése végett a közönség ez uton lesz felezőltva, hogy a harcszerű lövészet alkalmával a jelzett területől tartsa magát távol.

— A Kassai Kazinczy-körben 1909. évi november hó 20-án szombaton délután fél 6 órakor Prepeliczay Elődné urnó szépirodalmi felolvasást tart. Műsor: 1. Magyar nők a forradalomban. 2. Kint a pusztán. Az előadás helye: A városház nagyterme. A Kazinczy-kör tagjai számára szabad a bemenet. Nem tagok 40 fill. belépődíjat fizetnek. A Kör pártolótagjával jelentkezhetni évi 4 koronával az előadás alkalmával a szolgánál.

— A V. H. O. Sz. gyűlése. Vasárnap délelőtt tartotta meg a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetségének felügyelő-bizottsága szokásos félévi ülését Szegeden, a szövetség hivatalos helyiségében. A felügyelő bizottság ez alkalommal tartotta harmadéves ujjáalakulását és a bizottsági tagok egyhangú lelkesezése mellett elnökké ismét Csányi János

választotta meg, ki hálára kötelező buzgalommal dolgozik a szövetség érdekében. Az elnök megköszönve a tagok bizalmát, ismét elfoglalta az elnöki széket és az újonnan választott bizottsági tagok sorában üdvözölte Balassa Józsefet. Ezután a bizottság a félévi könyv és pénztárkezelést vizsgálta felül és ezeket kifogástalan rendben találta. A szövetség vagyona: 118.342 korona 41 fillér. Ezen összeg nagyrésze kamatozó értékpapirokban a szegedi kereskedelmi és iparbank folyószámláján van elhelyezve. A segélyalapról ez év folyamán 1800 koronát utaltványozott a szövetség, beteg és állás nélküli hirdapíróknak. Végül a felügyelő-bizottság javaslatot készített arra nézve, hogy mily módon lehetne a szövetség vagyonából 100.000 koronát a közgyűlés határozata értelmében költményezni.

— A kassai Sporttelep közgyűlése. Tegnap tartotta a Sporttelep Szövetség rendes évi közgyűlését, melyen a titkári és pénztárnoki jelentéseken kívül Korach Hermann építő vállalkozóval szemben fennállott tartozásának rendezése lett megvitatva, elintézve és közgyűlésileg jóváhagyva. A jövő évi költségvetés megállapítása után a tisztikar a következőkép alakult:

Elnök: gróf Zichy Károly, alelnökök: dr. Horváth Balázs gimnáziumi és Valló Vilmos főreáliskolai igazgatók. Titkár: dr. Halmy Károly, h. titkár: Ivantsó István, pályagazdátó: Stefán Ferenc, Pénztárnok: Balogh Mór, Elenőr: Juhász Arthur. Ügyész: dr. Horváth Lajos, Haznagyt: Quirsfeld János, h. háznagy Hérics Géza, Választmányi tagok: Bartai Oszkár, Böllöny Dénes, dr. Kriebel Edgár, Korach Henrik, Nyulási Béla és dr. Urbán Pál. Felügyelő bizottsági tagok: Bródy Frigyes, Friedmann Jenő és Spielmann Ervin.

— Funk Sándor szélhámoságai. A rendőrség tegnap kihallgatta *Dobosffy* Aurélt, aki jó barátja volt Funk Sándornak s több adattal tudja megvilágítani a páratlan szélhámoság homályosabb részleteit. Dobosffy vallomását a rendőrség a vizsgálat érdekében titokban tartja s az ott felbukkant újabb nyomokon tovább kutat. Funk Sándor védője, mint értesülünk Vázsonyi Vilmos, míg a Funk családot a Halmi Felix és Halmi Béla ügyvédi iroda képviseli. A nyomozás a fővárosban is folyik. A budapesti rendőrség megkísérelte Funk Sándor kihallgatását, aki most a Ringer-féle szanatóriumban van. De Funk olyan zavaros feleleteket adott, hogy nem lehet azokat a vizsgálat érdekében értékesíteni. A napról-napra bonyolultabb szélhámoság egyre több szereplőt vonultat fel. Mind jobban kivilágosodik, hogy Girsikék jóhiszeműségének a kiaknázására egész maffia alakult, mely rendszeresen csinált megtevésztéssel csalta és fosztogatta a tapasztalatlan Girsik Gábort. Az igazság azonban utban van és azt semmiféle mesterkedés nem fogja feltartóztatni. A bűnösök le lesznek álcázva s elveszik gazságaik méltó büntetését. A vizsgálat azonban erőlyesebb, gyorsabb is lehetne, mert ilyen tempó mellett a legfontosabb bizonyítékok is elkallódhatnak.

— Pekár Gyula üdvözlése. Abból az alkalomból, hogy Pekár Gyula „A szerelem története“ c. darabjának felolvasása céljából csütörtök este 7 órakor a gyorsvonattal megérkezik, a Kazinczy-kör, a Hirlapírók Egyesülete és a Városszépítő Egyesület választmánya küldöttségileg fogják őt a vasutnál fogadni és üdvözölni. Azok, akik az üdvözlésnél jelen lenni óhajtanak, szíveskedjenek este 7 órára a pályaudvaron megjelenni. Azzal az elterjedt kósza hírrel

szemben, hogy „A szerelem története“ c. darab *annyira pikáns*, hogy a hölgyek nem nézhetik meg, itt említjük meg, hogy már a darabnak magas irodalmi értéke és a szerzőnek neve garancia arra, hogy abban a jó erkölcsöt vagy csak a jó ízlést is sértő dolgok elő nem fordulnak, különben a darab nem szerepelhetne a Budapesti Uránia Tudományos Színház műsorán.

— Uj pénzek. Közelebből uj pénzdarábot, kétkoronásokat fognak veretni és pedig Magyarországon is, Ausztriában is 50 millió darabot. Az egykoronásokat is szaporítani fogják legalább 100 millió értékű koronára új veretű koronásokkal. Az Osztrák-Magyar Bank pedig felhatalmazást kap arra, hogy a 160 millió korona kontingensen felül új tizkoronás bankjegyeket bocsasson ki.

— A gyújtó és a dohányárak. A budapesti nagytrafikosok vasárnap délután gyűlést tartottak. Kimondották, hogy a dohány-nagvárusok szövetsége örömmel üdvözli a gyujtomonopolium tervét, mely egy a dohányvárusok, mint a kincstár érdekeit elő fogja mozdítani. Kimondották továbbá azt is, hogy a jobbfejta dohánygyártmányok árának emelését föltétlenül szükségesnek tartják, egy a dohányvárusok, mint a kincstár érdekében.

— A panaszos titka. Trencsénből írják nekünk: A modern magyar büntetőperrendtartásnak alapelve a nyilvánosság, a mely különben egész jogéletünknek legfontosabb garanciája. Éppen ezért nagy érdeklődésre tarthat számot az a határozat, a melyet a trencsényi királyi járásbíróság e hónap 6-án hozott, s a mely iratoknak titkossá nyilvánításáról szól. Egy trencsényi honvédtiszt ellen ugyanis becsületügyi eljárás folyt sikkasztás miatt. Több tanu súlyos vallomása ellenére a tisztelet a katonai értekezlet fölmentette és utasította, hogy hamis vád miatt jelentse föl azt a tanut, aki elene legkedvezőtlenebbül vallott. Ez meg is történt, az ügyész azonban a vádat nem vállalta. Erre a járásbíróshoz fordult a tisztelet és rágalmozással vádolta a tanut a katonai becsületbírószági iratok alapján. A bíróság átkérte az iratokat a honvédfőparancsnokságtól, amely azonban csak azzal a kikötéssel bocsátotta rendelkezésre, ha a vádiottnak a bíróság az iratokat meg nem mutatja. Szembe került tehát a bűnvádi perrendtartás 63. szakaszának 4. bekezdése, mely biztosítja a vádlottnak a jogot, hogy azokat az iratokat, a melyeknek alapján vádolják, megtekinthesse, a katonai eljárás titkos formásaival. A trencsényi járásbíróság említett határozatával megtagadta az iratok megtekintesét és kimondta, hogy a polgári büntető-bíróságok előtti eljárásban is kötelező a katonai becsületügyi iratok titkosságára vonatkozó rendelkezés. A határozatok jelentősége főleg az, hogy a bűnvádi perrendtartás életbelépte óta ez az első eset, midőn magyar bíróság a nyilvánosság elvét áttöri.

— Szállítás. A győr sopron-ebenfurti vasut igazgatósága 700 darab vasuti altisztí és szolgáló nyári sapka szükségletének fedezése végett folyó évi november hó 30-án lejáráó pályázatot hirdet. A pályázati föltételek a kereskedelmi és iparkamara titkári hivataiában megtekinthetők.

— A tanintézetek figyelmébe. A kassai Széchenyi ligeti fotókiállítás oly gazdag a legszebb tájfelvételekben, melyeknek művészeti hatásaiakon kívül, határozottan szemléltetve oktatnak is. Emellett a kiállítás egyéb anyaga is, a zsűri rigorózus bírálata folytán oly nivón áll, amely jótékonyan hat a művészeti és szépiészeti szellem fejlesztésére.

SALAMANDER cipők a legjobbak **Egyedüli raktára Kassán Gutfreund Samu**
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

— Ezek az indokok eléggé tartalmasak, ama igen helyes és a kiállítás elnökségétől eredő eszme megpendítésére, hogy a kassai tanintézetek jól tennék, ha a kiállításra felhívnák a tanuló-ifjúság figyelmét, mely csoportosan látogatná meg a kiállítást, amely esetben a kiállítás vezetősége személyenként 20 fillérben állapítaná meg a beléptidiját.

— A hős Margit. A londoni lapok írják: A rendőrbíró Garmett Margit szüfrazsettet, aki tegnapelőtt Bristolban Churchill kereskedelmi miniszterre, lovaglós-ostorral ráshintott, arra ítélte, hogy jó viselkedésének biztosítására óvadékat tegyen le s a mennyiben ezt nem tenné meg, egy hónapi fogházat kell leülnie. Garmett Margitot valószínűleg ez az enyhe büntetés bátorította arra a kijelentésre, hogy a kabinet összes tagjaival így fog bánni. Büszke vagyok arra, mondta a vállalkozó kedvű szüfrazsett a rendőrbíró előtt, hogy megboszulahatom azt az igazságtalanságot, amelyet oly politikai követ el nemem ellen, aki képmutató módon denuncálja a lordok házáat, bennünket asszonyokat pedig politikai jogtalanságra kárhozzat.

— Lopás. Weinstein Vilmosné István-utcai pincéjét ma éjjel ismeretlen tettesek feltörték és onnan három hizott libát elloptak. A tettesek kézrekerítése iránt megindították a nyomozási eljárást.

— Eltűnt feleség. Kis József hordár felesége e hó 4-én eltávozott hazulról és azóta nyoma veszett. A boldogtalan ferj jelentést tett az esetről a rendőrségen, mely körüzetét az asszonyt.

— Betegségek a városban. A városi főorvos jelentése szerint az elmúlt heten városunkban a következő fertőző betegségek fordultak elő: hasihagymáz 7 esetben, ronszó toroklob 1 esetben, vörheny 1 esetben, kanyaró 2 esetben, járványos fültömírgyömb 12 esetben, bárányhimlő 4 esetben, trachoma 1 esetben.

— Tolvaj pincér. Késmárki Jenő 16 éves alibőleg debreceni származású pikkoló-pincér tegnap belépett Kovács Dániel vendéglőjébe. Ma reggel azonban úgy látszik meguntta az egy napi szolgálat gyönyöreit és minden szó nélkül tovább állott. Tévedésből magával vitt 40 korona értékű szivarneműt és 30-40 korona készpénzt, melyet az étterem egyik szekrényéből lopott el. A lopást ma reggel észrevették és feljelentést tettek a tolvaj ellen, kit a rendőrség nyomoz.

Saját érdekében

— győződjék meg arról, hogy a legolcsóbb bevásárlási forrás harisnya árukban

Kircz Vilmosnál

Turul cipőgyár elkülönített osztályában
Kassa, Fő-utca 26. szám.
Cimre kérem figyelni! Szabott árak!

Színház.

Színházi műsor:

SZERDÁN: Tájfün. (Színmű.)
CSÜTÖRTÖKÖN: Tájfün.
PENTEKEN: Tájfün.
SZOMBAT: Táncoos huszárok. (Operette.)
VASÁRNAP: Táncoos huszárok. (Operette.)
HÉTFŐ: Táncoos huszárok.
KEDDEN: Táncoos huszárok.

— A Tájfün premierje. A kassai Nemzeti Színház, ma este mutatja be Lengyel Menyhért *Tájfün* című új színművét. A ma délelőtti főpróbán jelen volt a szerző Lengyel Menyhért is, aki a premier előadást is végig nézi. Csütörtökön és pénteken ugyancsak a Tájfün adják. A színház igen nagy sikert vár a kitűnő darabtól, mely a Vigszínházban eddig páratlan sikert aratott. A fővárosban rövid három hét alatt 11 előadást ért meg a Tájfün, állandóan zsufolt nézőtér előtt. Holnap lesz a darab nagyváradi, szombaton a kolozsvári premierje. A ma esti bemutatóra a jegyek nagy része már elfogyott. Igen nagy sikert várnak Faragó Ödön játéktól, aki a főszerepet Tokeramót játssza.

Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

A legmakacsabb köhögés

ugy a fiataloknál, mint öregeknél, valamint egyéb mellbántalmak, gyorsan meggyógyulnak a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halaszt — kérjük figyelembe venni.

által. Néhány kevés adag teljes megelégedésére fogja ezt Önnek is bebizonyítani.

A SCOTT-féle Emulsió utolérhetetlen hatása alkatrészeinek világhírű tisztaságán és erején alapszik, és a SCOTT-féle tökéletesített eljárás által az a leggyengébb gyomorra nézve is megemészthetővé tételik.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára — 2 K. 50 fillér. —

Kapható minden gyógyszertárban.

TÁVIRAT — TELEFON.

Az új kormány.

A jövőben nevezik ki.

Budapest, nov. 17.

A válság úgy látszik most már, amennyiben a király és a kormány megállapodása a kibontakozás egyik súlyos pontját képezte, megoldás felé közeledik. A Wekerle kormány újból való kinevezése a jövő hétre várható és a kormánynak, mint az ma kiderült, megvan a maga terve az indennitás megszavaztatására is.

Uj koronatanács.

Budapest, nov. 17.

Csütörtökön újból koronatanács lesz Bécsben, melyben résztvesznek az arra meghívott miniszterek. A holnapi koronatanácsban a király ki fogja jelenteni, hogy hozzájárul a kormány kibontakozási tervéhez, a Wekerle kormánynak szeptember 28. ika óta függőben tartott lemondását nem fogadja el és harmadszor is kinevezi a Wekerle kormányt. Az ujonnan kinevezett miniszterek már a jövő hét péntekjén bemutatkozhatnak a Háznak.

A kormány új tagjai.

Budapest, nov. 17.

A Wekerle miniszteriumban most csak az igazságügyminiszteri tárca nincs betöltve. Erre az állásra Szivák Imre van kiszemelve. Kinevezését pénteken publikálni is fogják már. Ugyanakkor fog megtörténni

Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter nyugdíjazása is, kinek utóda Mezőssy Béla földmívelésügyi államtitkár lesz.

Három havi indennitás.

Budapest, nov. 17.

A rekonstruált Wekerle miniszterium a parlamenttől három havi indennitást fog kérni. A kormány azt hiszi, ha sikerül a parlamentben a nemzetiségeket és a horvátokat passzivitásra birni, akkor az indennitást sikerül letárgyalatnia. Azért a parlament bemutatkozása után Wekerle és Apponyi iparkodni fognak a nemzetiségeket és horvátokat passzivitásra birni. A kormány azt hiszi, hogy két hét alatt letárgyalatja az indennitást.

Azután a választói reformot tüzi a kormány napirendre.

Szterényi Bécsben.

Budapest, nov. 17.

Szterényi József kereskedelmi államtitkár holnap Bécsbe utazik, a hol részt fog venni a vámtárgyalásokon.

Meskó László búcsúja.

Budapest, nov. 17.

Ma búcsuzott el az igazságügyminiszterium hivatali karától Meskó László államtitkár. A miniszterium tisztikarának búcsúját Imling Konrád tolmácsolta, mire Meskó államtitkár szép szavakban válaszolt.

Kutassy lezuhant.

Budapest, nov. 17.

Kutassy ma megint felszállt Rákoson. Második felszállása alkalmával a repülőgép motora kigyuladt a levegőben és a gép Kutasszal együtt lezuhant. Kutassynak nem történt semmi baja.

Mibe került Steinhelné pere?

Páris, nov. 17.

Steinhelné híres pere a francia kincstárnak kerek 50.000 koronájába került. Steinhelné most egy hidegvizgyógyintézetben gyógyíttatja magát. Ma érkezett hozzá leánya, akit táviratilag értesítették anyja kiszabadulásáról.

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépítő Egyesület.

Csütörtökön, 1909. évi november — hó 18-án esti fél 9 órakor. —

A szerelem története

Irta: Pekár Gyula. Felolvassa: a szerző.

ELSŐ FELVONÁS:

Századok szerelmei.

62 színes állókép.

Kékszakállu herceg }
A Napkirály udvara } Mozgókép.

A szenvedély drámája

MÁSODIK FELVONÁS:

59 színes állókép.

Szerelm a politikában }
Andaluziai dráma } Mozgókép.
Sirig hú szerelem

A szerelem komédiája

HARMADIK FELVONÁS:

52 színes állókép.

Bizalmasa a férfiaknak }
Az ügyetlen udvarló }
„Vigyázz! Feleséged ámit — } Mozgókép.
bennünket!” }
Bizalmasan a nőknek }
Vén bolondok }
Eljünk és szeressünk!

HELYÁRAK: Számozott zártzék 3 korona, I. hely 2 korona, II. hely 1 korona 50 fillér, III. hely 1 korona. — Szelvények nem érvényesek.

KASSAI NÉPBANK R.-T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és cheque-számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénznemeket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.

Felvilágosítások készséggel adatnak.

Jakobovics Ármin és Testvére
 első kassai butorminta-terme és butor-áruháza
 Kassán, Fő-utca 39-ik szám alatt (saját házában)
 Telefon 171. a székesegyházzal szemben. Telefon 171.

Raktáron tartunk mindig legnagyobb választéku készletet **szilárdan dolgozott** butorokból minden most használt fában és **stylben**, ugymint: teljes háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalonberendezésekből, luxus-, fantasia- és ülőbutorokból, szőnyegdivánok, ottománok és mindennemű **matrácokból**; ugyszintén elvállalunk mindennemű **diszitési és kárpitos-munkákat** is. — Továbbá nagy raktárt tartunk **szőnyegek- és függönyökben.**

Raktár előszoba- és konyhabutorberendezésekből.

Szolgáljon továbbá a n. é. közönség becses tudomására, hogy a fő-papság, tisztikar, magasabb hivatalnokok és magánosok részére, valamint teljes menyasszonyi berendezéseket úgy **helyben**, mint **vidéken** **kedvező fizetési feltételek mellett szállítunk.**

Dús raktár mindennemű rézbutorokban.
Specialisták modern angol börbutorokban.

A nagyérdemű közönségnek figyelmébe ajánljuk a most létesített külön osztályt
tömörfa (massiv) butorokban,
 amennyiben egy elsőrangú tömörfa (massiv) butorgyárnak a **kizárólagos elárusítását, illetve képviselését**

Abauj-Torna-, Zemplén-, Sáros- és Szepes-megyék részére átvettük és ezen kitűnő gyártmányból jutányos árszabás mellett állandó nagy raktárt tartunk. Különösen ajánlható ez a **tömörfabutor szállodák, fürdőhelyek és villák berendezésére.**

Farkas Mátyás
 higienikus **BORBÉLY-ÜZLETE**
 Fő-utca 35. sz. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. Abonens vendégek részére kívánatra külön fiók. Mindennemű **hajmunkák készíttetnek.** — Illatszerek nagy választékban kaphatók.

Klobusitzky-utcán

a Forgách-féle kastély, parkkal, sarokház és építkezési telkek előnyös fel:: tételek mellett eladó. ::
 Bővebbet Dr. **SZAUBERER** és Dr. **HERCZ** ügyvédek irodájában Fő-u. 29.

Magyar királyi államvasutak. — Igazgatóság.

293539. Al. sz. 1909.

Félaru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok kiállítására és a már használatban levőknek érvényesítése az 1910. évre.

Az állami és törvényhatósági tisztviselők, valamint a községi és körjegyzők és a rendezett tanácsú városok tisztviselői félaru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványai a **jövő 1910. évre leendő érvényesítés végett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához (Budapest Andrássy ut 73-75.)** már beküldhetők, legkésőbb azonban december hó 31-éig okvetlenül beküldendők.

Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1910. évre azonban ily igazolványt maguk részére szerezni kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesítéséért és az ujak kiállításáért **járó 1 korona kezelési illeték m. kir. posta bélyegeken rovandó le. A postabélyegek a betérjesztendő névjegyzékre, vagy kérvényre ragasztandók fel.**

Készpénz, vagy okmánybélyeg kezelési illeték fejében el nem fogadtatik. A hivatalok részéről betérjesztendő névjegyzékek az előirt záradékkal és a hivatali pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a folyamodványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget, vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek.

Budapest, 1909. november 8-án.

Magyar királyi államvasutak Igazgatósága.

Utánnnyomás nem díjaztatik.

Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárusító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.

Olcsó kenyér! Olcsó liszt!

Kenyer árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — **Liszt árak:** 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.

8 drb. sütemény 10 kr.

A legjobb szórakozó hely

GUTTMAN MÁRK

Horgony-kávéháza. Sörház utca 7. szám.

Egész éjjel nyitva. Jó italok és ételek, gondos kiszolgálás, mérsékelt árak mellett.